

海纳百川 有容乃大



海洋财富网 | 网站首页 | 网站寄语 | 个人简历 | 海洋著作 | 题词鼓励 | 海洋访谈 | 学术论文 | 学术报告 | 媒体报道 | 获奖名单 | 科技成果 | 视频访谈 | 摄影作品 | 工作相册



大海之子频道

海洋科普频道

海洋美食频道

海洋文化频道

海洋视频频道

商务平台频道

胶莱人工胶莱海河

海洋财富论坛频道

学习实践科学发展观 实现海洋与渔业工作新跨越

作者: 王诗成 文章来源: 海洋财富网 点击数: 267 更新时间: 2009-2-12

同志们:

上午我们听取了侯厅长的工作讲话,随后各市进行了工作汇报交流。侯厅长紧密结合我省海洋与渔业事业的发展实际,全面总结了过去一年全省海洋与渔业工作取得的突出成绩,准确分析了当前的复杂形势,并对今年的工作提出了明确要求,进行了周密部署。

侯厅长的讲话统一了我们对当前国际国内经济形势的认识,明确了今年海洋与渔业工作的总体要求,目标任务和工作措施,坚定了我们做好海洋管理和保持渔业经济平稳较快发展的信心和决心。

各市的工作汇报也是各有特色,亮点纷呈。大家畅所欲言,谈出了去年的工作情况和特点,并针对本地实际,就今年的海洋与渔业工作进行了全面谋划,研究提出了有利于本地海洋与渔业经济平稳较快发展的得力措施;对全省海洋与渔业发展提出了诸多有针对性、可操作的意见建议。对于这些意见建议,我们会进一步进行研究讨论,把合理内容转换为我们的工作措施。

下面,我先谈点感受。这次会议准备的非常充分,问题研究的很透彻,会议开的很好,概括讲三个好,即2008年系统上下干的好,17个市汇报的好,侯厅长讲的好。这是一次高水平、高层次的工作会议,也是一个在新起点上实现新跨越的动员会。这几年,每年总结都说过去的一年不平凡,但有典型性的不平凡还是2008年。2008年大灾多,大事多,喜事多,成绩多,是让大家记忆犹新的一年。

在这一年里,全省海洋与渔业系统经受住了严峻考验,在考验中发展,在挑战中创新,向国家和省委、省政府交了一份合格的答卷。通过我们卓有成效的工作,赢得了社会的赞誉,领导的信任。2008年,省厅连续三年获得国家海洋局评选的海洋综合管理特等奖,渔业继续保持全国领先地位。通过去年极具挑战性的考验,我深深感受到山东省海洋与渔业系统的理性思维在成熟在增强,发展思路更加清晰超前,发展的领域和深度在拓宽;大局意识、创新意识、科学发展意识、给政府出大主意当大参谋的意识明显增强;上下联动应对灾害挑战的意识能力作为显著增强;大海洋现代渔业的认识和发展氛围已经形成;海洋与渔业的管理机制,经营机制,决策机制不断完善,海洋与渔业的地位在上升,影响在增强,贡献在加大。作为一个从事海洋与渔业四十余载的老海洋与渔业工作者感到由衷的高兴。

结合贯彻会议精神、做好当前工作再强调以下几点。

一是认真传达落实会议精神。贯彻会议精神主要是贯彻侯厅长的讲话,要把全系统的思想都统一到讲话精神上来。

侯厅长的讲话主要分三大部分:第一部分,从六大方面充分肯定了极不平凡的2008年取得的成绩。第二部分,从海洋经济发展、海洋综合管理、渔业发展三个战略领域深刻分析了2009年要面对的新挑战,有针对性地提出:越是形势复杂,越要科学判断,准确把握发展大局;越是挑战严峻,越要科学发展,加快推进发展方式转变;越是困难增多,越要坚定信心,推动在发展中积极作为。第三部分,对2009年工作提出“六个突破”。

讲话全篇贯穿了学习和实践科学发展观,体现了求真务实,理论与实践的紧密结合,具有很强的前瞻性、针对性、指导性和可操作性,是山东海洋与渔业迎接新挑战,在新起点上实现新跨越的纲领性讲话,希望各地市认真研读领会,深入关切落实。

今年海洋与渔业工作思路、目标任务已经确定,关键是抓好落实。当前,国际国内经济发展的各种矛盾累积叠加,我省海洋与渔业发展面临的形势异常复杂。各市海洋与渔业部门一定要深刻认识当前形势的严峻性和复杂性,充分看到我们遇到的困难和挑战,准确把握做好海洋管理和保持渔业经济平稳较快发展的诸多有利条件,努力克服困难,牢牢把握发展的主动权。与会同志回去后要把会议精神及时向政府主要领导进行汇报,抓紧会议精神的传达学习。尤其要从本地实际出发,确定目标,制定措施,突出重点,创造性的开展工作。要转变工作作风,着力在求真务实上下功夫,每项工作要有布置,有督促,有检查,确保落到实处,取得实效。

二是切实抓好“海十条”的落实和集中集约用海。为拉动内需,保障我省项目落地,促进经济保持平稳较快发展,国家海洋局和省厅分别出台了十条政策和十条意见,即两个“海十条”。这是确保海洋工作

为扩大内需，促进经济平稳较快发展提供最直接、最快捷、最现实的服务保障的重要政策；是进一步“解放思想，改革创新，优质服务”，学习实践科学发展观的重要举措。沿海各市及海洋行政主管部门要加强组织领导，认真抓好贯彻落实，确保思想认识到位，政策宣传到位，配套措施到位。要从围绕中心、服务大局的角度出发，准确把握两个“海十条”的精神，建立相应的管理和运行机制，用好用足用活相关用海政策。

今年，集中集约用海问题是海域管理的重中之重。在这个问题上，要实现管理的重大突破。各级海洋部门一定要提高认识，科学理解集中集约用海问题，正确处理好集中与分散，大集中与小集中，现实需要与未来发展，陆域与海域的关系。做到“以海引陆，海陆统筹”。同时，优化围填海的平面设计，全面推进集中集约用海。各级海洋部门必须加强监管和引导，既要确保重大工程项目用海，又要严格监管，防止突击用海、无序用海，特别是盲目围填海的现象发生。严格防止高污染、高能耗的建设项目上马。要进一步增强服务意识，自觉将服务关口前移，变事后服务为事前服务，变被动服务为主动服务，变机关服务为上门服务，认真做好服务保障工作，切实提高服务质量。

三是要扎实抓好春季渔业生产。一日之计在于晨，一年之计在于春。今年第一季度，困难比去年还要大，尤其是去年冬季以来，我省雨水普遍偏少，水资源的暂时短缺有可能造成“保苗”与“保鱼”之间的生死重大矛盾，给全省的渔业生产带来潜在的严重危机。各级渔业部门一定要早打算、早安排、早动手，加强渔业防旱抗旱工作，制定科学的蓄水用水计划和技术抗旱措施，合理调度现有工程蓄水。同时，各地要以市场需求为导向，抓好品种结构调整，重视苗种的选育和培育工作，积极开发新品种，扩大全省十大优势品种及地方名优品种繁育规模。今年的增殖放流工作也要马上开始，各市要加大资金投入力度，制定、落实放流计划，提前安排好各项准备工作。要以标准化池塘改造为抓手，加快改造步伐，尽快创建一批高产鱼塘，改造一批低标准鱼塘，利用荒碱涝洼地开发一批新鱼塘，全面提升池塘养殖生产效益，稳步提高渔业综合生产能力。要加强春季渔业生产中的病害监测和防治，结合实施科技入户示范工程，加强技术培训和用药指导，提高广大养殖户防控病害的意识和自觉性。把春季渔业生产的各项工作谋划好、安排好并抓紧抓实，就为全年渔业生产工作打下了坚实基础。

四是突出抓好渔业安全生产。渔业安全生产是实践科学发展观的根本要求，是构建社会主义和谐社会的重要举措，是维护渔民群众切身利益基本保障。要在体制机制上创新，狠抓安全生产责任制的落实，全面强化安全生产管理，扎实推进平安渔业建设。要进一步加强渔业安全双基工作，推广基层在渔业安全双基工作方面的先进经验，以点带面，夯实渔业安全生产最基础、最基层的工作。要加强宣传，提高渔民群众安全意识；加强职业培训，提高渔民群众的专业技能。当前正处于渔业安全事故多发期，要针对春季渔业安全生产的特点，认真做好预防大风、防火、防震和防碰撞为主的“四防”工作，预防减少重特大灾害事故和涉外事件发生。

五是强化重大政策调研工作。当前，全省海洋与渔业发展形势不断变化，已有的海洋与渔业的体制机制不够健全，许多新的体制机制尚需要建立，给我们的海洋与渔业管理工作带来一系列困难和问题。这就需要我们面对新形势新问题，加强调查研究，建立完善体制机制。今年，我们将重点围绕海岛立法、生态补偿、涉海涉渔矛盾、新渔村建设等问题开展调研活动，争取出台地方法规或政策，有效解决海岛的保护、开发与利用问题。建立海洋生态损害补偿、赔偿机制，缓解化解渔业拆迁补偿、争夺海域等引发的矛盾，探索现代渔业发展经营体制，应对金融危机对海洋与渔业经济影响。各级海洋与渔业部门要密切关注，积极建言献策，为全省海洋与渔业经济发展当好参谋助手。

同志们，今年是我省海洋与渔业发展中非常艰难的一年，困难多，任务重，情况复杂。做好今年的工作，就可以为下一步海洋与渔业的发展赢得新的转机，增加新的发展优势，创造新的发展空间。我们一定坚定信心，迎难而上，开拓进取，做好落实，为推动全省海洋与渔业事业发展作出新的更大贡献。

谢谢大家。

（作者在全省海洋与渔业工作上的总结讲话 2009年2月11日）